# 10月以来呼吸道传染病进入高发期

重庆以流感、支原体肺炎等为主

重庆日报讯(记者 李 珩)11月28日, 市政府新闻办举行重庆市冬季预防流行病 新闻发布会,市疾控中心传染病预防控制 所所长龙江表示,监测数据显示,今年10 月以来,我市呼吸道传染病进入高发期,主 要以流感、支原体肺炎等为主。

#### 儿童呼吸道疾病上升趋势略放缓

据龙江介绍,我市已建立覆盖所有医疗机构的法定传染病监测报告系统。监测显示,我市每年冬春季都是流感、水痘等呼吸道传染病的高发期。

今年10月以来,我市呼吸道传染病进入高发期。呼吸道感染者多病原检测结果显示,我市呼吸道疾病主要感染病原体为流感病毒、肺炎支原体、呼吸道合胞病毒、鼻病毒、人偏肺病毒及新冠病毒等,也监测到部分病原合并感染的情况,但是整体占比不高。儿童感染较多的主要病原体为流感病毒、肺炎支原体、呼吸道合胞病毒、鼻病毒及腺病毒等。

重医附属儿童医院副院长刘恩梅表示,现阶段,我市儿童呼吸道疾病处于高位平台波动流行,但上升趋势略微放缓,病种仍然以支气管肺炎、急性支气管炎、上呼吸道感染为主。

#### 收治患儿较多的医疗机构加开延时门 诊和夜间门诊

据介绍,针对呼吸道疾病增多,我市医疗机构采取了多项应对措施:

一是扩容临床资源。目前,全市设置 发热门诊166家,发热诊室1250家,可提 供儿科医疗服务的二级及以上医疗机构达 到186家;我市基层医疗卫生机构(乡镇卫 生院、社区卫生服务中心)提供儿科诊疗服 务的有865家,其中能提供住院服务的 711家。全市医疗机构发热门诊(诊室)应 开尽开,呼吸科、儿科、急诊科、感染科等可 根据就诊量在必要时增加开放诊室数量。 收治患儿较多的二级及以上医疗机构,加 开延时门诊和夜间门诊,以满足患儿就诊 高峰期需求。

二是加强药械储备。根据救治需要,及时调配充足的诊断试剂、治疗用药

## 如何预防传染病

- 最有效、经济的方式
- ●接种疫苗
- 保持健康生活方式
- ●睡眠充足 营养充分 适当锻炼
- 养成良好卫生习惯
- 戴口罩 勤洗手

- 保持环境清洁
- ●定期通风,做好保暖
- 少去人群密集场所
- ●老年人、儿童、基础性疾病 患者等尽量少去
- 患者减少外出
- ●避免传染他/



#### 多种病原体



主要感染病原体为流感病毒、肺炎支原体、呼吸道 合胞病毒、鼻病毒、人偏肺病毒及新冠病毒等

儿童感染较多的主要病原体为流感病毒、肺炎支原体、呼吸道合胞病毒、鼻病毒及腺病毒等

### 出现四种情形患儿需及时就医

- ❶ 有基础疾病,如先天性心脏病、营养不良、肿瘤性疾病等
- 2 患儿免疫功能低下
- 3 持续高热(>39℃)超过3天、频繁咳嗽,影响到生活和学习

4 精神状态不好,甚至出现嗜睡、呼吸困难、频繁呕吐等

资料来源:市疾控中心、

重医附属儿童医院 制图/丁龙



以及静脉输液、雾化、气管镜治疗等相关 医疗器械、耗材,大环内酯类、喹诺酮类 抗菌药物、糖皮质激素药品储备基本充足,纤维支气管镜、血气仪能够满足临床

三是合理分流患者。充分发挥互联网 医院的优势,增加感染、呼吸、护理等专业 线上咨询、复诊服务,减少现场聚集,降低 交叉感染。全市三级医疗机构及二级综合 医疗机构,通过互联网医院、微信公众号、 药学咨询电话等方式提供在线用药咨询服 务。

此外,刘恩梅还介绍了肺炎支原体早期诊断的两种推荐方式:一是咽拭子核酸检测,存在可疑肺炎支原体感染表现时,进行咽拭子(正确取样)DNA或RNA检测;二是血清抗体IgM检测,可作为诊断依据

#### 呼吸道疾病患儿出现四种情形需及时就医

刘恩梅提醒,罹患呼吸道疾病的儿童,如果合并以下几种情况中的一种,需要及时就医:一是患儿有基础疾病,如先天性心脏病、营养不良、肿瘤性疾病等。二是患儿免疫功能低下。三是持续高热(>39℃)超过3天、频繁咳嗽,影响到生活和学习。四是精神状态不好,甚至出现嗜睡、呼吸困难、频繁呕吐、皮疹、头痛、惊厥等。此外,3个月以下的小婴儿、新生儿,出现相关症状也建议尽快就诊。

"呼吸道感染是儿童最常见的疾病,家长没有必要带着孩子到大医院扎堆聚集。" 刘恩梅称,对于一般病情的孩子,家长如遇到困惑,或需要开药、咨询,可选择线上诊疗。咳嗽等呼吸道症状好转需要2一4周,甚至更长的时间才能完全恢复,在此期间需注意休息、等待恢复,而不用急着去医院复诊,避免再次感染。

"中医认为呼吸道感染有风寒、风热等不同类型,临床用药也不同,盲目服用中成药或抗生素可能加重病情或损害肝肾功能,建议在医师指导下合理用药。"重庆中医药学院副院长、重庆市中医院副院长吴斌说,多数老年人都合并高血压、糖尿病等基础疾病,如发现基础疾病病情波动较大,或感染后咳嗽发热厉害时,可采用中西医结合的治疗方法,促成尽快康复。

如何预防传染病? 龙江提醒市民做好以下六点:一是要积极接种新冠、流感等疫苗,这是最有效、最经济的方式;二是养成健康的生活方式,保持充足的睡眠、充分的营养、适量的体育锻炼;三是养成在呼吸道传染病高发季节戴口罩、勤洗手等良好的个人卫生习惯;四要保持家庭和工作场所环境清洁,室内定期开窗通风,通风期间也要做好保暖;五是老年人、儿童、基础性疾病患者等高风险人群应尽量少去人群密集的公共场所;六是一旦出现发热、咳嗽等呼吸道感染症状,患者应尽量减少外出,避免将致病病原体传染给其他人,如果病情加重,要及时就医诊治。

"因为流感病毒容易变异,每年流行的毒株可能会有所不同,所以我们建议每年接种流感疫苗,且最好在当地流感流行季前完成接种。"龙江说。

# 我是小红军 重走长征路

永川区实验小学附属幼儿园举办运动会



11月24日,永川区 实验小学附属幼儿园开 展了主题为"我是小红 军,重走长征路"的运动 会。孩子们在赛场上相 互协作,突破重重困难, 最终"胜利会师"。

渝西都市报特约记者 刘洪兵 摄



# 遗失 启事